

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу соискателя кафедры гигиены и экологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» **Комилова Исмоила Шариповича** на тему «**Особенности условий труда врачей хирургического профиля в условиях жаркого климата**» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.01. - Гигиена и 14.02.03. – **Общественное здоровья и здравоохранение.**

Комилов Исмоил Шарипович 1964 года рождения, таджик, окончил в 1993 году педиатрический факультет Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибн сино.

После окончания университета прошел клиническую ординатуру на кафедре Социальная гигиена и организация здравоохранения с курсом истории медицины 1993 – 1998гг. Затем до 1998 работал ассистентом этой, же кафедры. С 1998 по 2008гг работал участковым врачом в поликлинике городка Мехнатабад Зафарабадского района. С 2009 года до 2012г работал ассистентом кафедры, Общественного здравоохранения и медицинской статистики с курсом истории медицины а с 2012г по настоящей времени работает старшим преподавателем данной кафедры.

За время работы на кафедре Комилов И.Ш. проявил себя грамотным, трудолюбивым и добросовестным сотрудником. Наряду с преподавательской деятельностью активно участвует в выполнении научной работы кафедры по исследованию условий труда врачей хирургического профиля в условиях жаркого климата.

Научная работа Комилова И.Ш. проводится в соответствии с тематикой научно-исследовательских работ ТГМУ им. Абуали ибн Сино и соответствует работам кафедры Гигиена и экологии по проблеме «Гигиенические аспекты условий труда и состояния здоровья медицинских работников различных специальностей в условиях Республики Таджикистан».

Диссертация Комилова И.Ш. посвящена вопросу совершенно малоизученному в нашей стране «Особенности условий труда врачей хирургического профиля в условиях жаркого климата», в котором дается рекомендации по оздоровлению условий труда и снижению заболеваемости с временной утратой трудоспособности (ЗВУТ).

В процессе своей трудовой деятельности врачи хирургического профиля подвергаются комплексному воздействию вредных и опасных факторов производственной среды: физических (микроклимат, освещенность), химических и микробиологических. Наиболее выраженным и общим для хирургов, является тяжесть и напряженность трудового процесса, которая выражается высоким психо - эмоциональным напряжением, а также значительными физическими и нервно психическими нагрузками.

Неблагоприятные факторы условия труда и тяжёлая и напряженная физическая нагрузка могут способствовать напряжению различных систем организма врачей хирургов, что вызывает развитие утомления их организма и тем самым может приводит к снижению работоспособности и производительности труда. Неблагоприятные факторы производственной среды воздействуя на организм хирургов могут стать причиной повышения уровня производственно обусловленных заболеваний.

Анализ литературных данных показывает, что особенности условий труда хирургов при работе в условиях жаркого климата до настоящего времени остаются мало изученными, что диктует необходимость изучения формирования вредных факторов производственной среды, их влияние на различные функциональные системы организма и состояния их здоровья при работе в условиях жаркого климата.

Для выполнения диссертационной работы И.Ш. Комиловым поставлен следующие конкретные задачи:

1. Изучений формирования вредных факторов производственной среды на основных рабочих местах врачей хирургического профиля.

2. Выявление основных особенностей изменения физиологических систем организма врачей хирургов при работе в разные сезоны года.
3. Изучение и оценка суммарного влияния неблагоприятных производственных факторов среды на уровень и структуру производственно-обусловленных заболеваний.
4. Разработка мероприятий направленных на оздоровление условий труда и предупреждение производственно – обусловленных заболеваний врачей хирургического профиля при работе в условиях климата Республики Таджикистан.

Исходя из поставленных задач диссертантом на современном гигиеническом, физиологическом и клинико-статистических уровнях выполнен большой объём научных исследований, которые являются статистически достоверны и обоснованы.

Все вышеизложенное позволяет считать, что работа Комилова И.Ш. «Особенности условий труда врачей хирургического профиля в условиях жаркого климата» в силу своей актуальности, новизны, вклада в теорию и практику здравоохранения нашей страны в полной мере соответствует требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

научный консультант
д.м.н., профессор



Раджабзода С.Р.

26.08.23

